



# 依法治港，坚决维护国家安全

方翔

## 两会锋评

昨天，十三届全国人大三次会议举行预备会议，表决通过会议议程，其中包括审议《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定(草案)》。这是维护国家安全的重要举措，也是维护“一国两制”的根本之策。

在昨晚举行的十三届全国人大三次会议新闻发布会上，大会发言人张业遂表示，国家安全是安邦定国的重要基石。维护国家安全是包括香港同胞在内的全国各族人民的根本利益所在。

党的十九届四中全会明确提出：“建立健全特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制”。

张业遂说，香港特别行政区是中华人民

共和国不可分离的部分。全国人民代表大会是最高国家权力机关，根据新的形势和需要，行使宪法赋予的职权，从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制，坚持和完善“一国两制”制度体系，是完全必要的。

香港修例风波爆发至今将近一年，在外部势力深度插手下，反中乱港势力、激进分离势力不惜牺牲广大香港市民的根本利益，公然鼓吹“香港独立”“自决”“公投”“光复香港”等主张，其目的就是破坏“一国两制”、损害香港的繁荣稳定，瘫痪特区政府，进而夺取特区管治权，将香港变成独立或半独立的政治实体，进而达到分裂颠覆国家、遏制中国发展的目的。中央政府绝不可能坐视不管。

港区全国人大代表、香港工会联合会(工联会)会长吴秋北在接受媒体采访时表

示，在香港，《国歌法》、基本法 23 条立法，几乎所有与国家安全相关的法例都难以轻易通过立法会一关。“但这个隐患不能够放任它一直这样存在下去，那很可能引致更多的暴乱、流血事件，最后就是生灵涂炭，步上其他发生颜色革命的国家及地区的后尘。我们必须在立法层面堵塞香港存在的漏洞。”

香港政团民主建港协进联盟(民建联)表示，香港回归近 23 年，仍未履行宪制责任就香港基本法 23 条立法，令国家安全保障存在缺口，而近年“港独”有愈演愈烈的趋势，破坏香港社会安全及法治的违法暴力活动也极为猖獗，有政治人物更公然寻求外国势力干预中国内政和香港事务，严重危害国家安全和利益。在这种情况下，全国人大采取上述做法，是必要的，也是符合国家和香港社会根本利益的。

香港回归近 23 年来，“一国两制”的成功实践已充分证明，内地与香港在互利共赢的基础上维持良性互动，对香港发展是最好的设计与安排。“一国两制”的前提是“一国”，全国人大现在根据宪法和基本法赋权直接立法规制这一领域，是面对香港现实负责任的举措，是对法治应有题中之义的契合。

香港现在的问题不是一天两天形成的，其中不仅有香港本身的深层次矛盾，还有国际背景。风波背后是香港内外敌对势力的勾连合谋。所以解决这些问题最好的方法，就是从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制，只有尽快建立起维护国家安全的法制底线，香港才有繁荣稳定的坚固基石，属于香港特色的那些东西只会得到更好的维护，东方之珠将更加璀璨。

## 促消费回暖

## 发挥消费券乘数效应

上海作为新零售的桥头堡，充分利用在线经济的先发优势，开创了政企合作发券的新模式，成为促经济恢复的新思路。建议将短期的应急手段转为长期的政策杠杆，模式由政府单一出资转为政府拉动、企业等多方参与，充分发挥消费券的乘数效应，进一步激活消费潜力。

促进“小店经济”发展 在沪全国政协委员周桐宇建议

# 探索“小店消费券”发放新模式

本报讯(记者 江跃中 方翔)消费券带动经济复苏效果显著，如何进一步促消费回暖，稳就业保民生，让消费券带动消费，持续形成声势？在沪全国政协委员、上海市工商联副主席周桐宇提交提案《政企合作探索“小店消费券”发放新模式》，建议借鉴“上海模式”，政企合作通过数字平台发放企业消费券，甚至是让路边小店都能发券，促进“小店经济”发展。

商务部数据显示，全国已经有 28 个省市、170 多个地市统筹地方政府和社会资金累计发放 190 多亿元消费券，给受疫情影响较大的服务业、餐饮业带来了明显客流量。据消费券发放的主要平台支付宝测算，每 1 元消费券平均直接拉动 8 元消费，上千万家小店和制造企业受益。仅今年五一假期内，支付宝消费券就直接拉动消费近 50 亿元。

“消费券发放效果好的同时，也面临挑战。”周桐宇表示，政府发放数字消费券需要保证一定的总金额和持续数次的发放，才能形成声势和“助推”的效果。从各地情况看，发放总金额过小的，居民感受不明显，难以形成持续的带动效应。但此前多地发放消费券多为财政补贴，是短期应急手段，长期发放显然不现实。

周桐宇委员建议，将短期的应急手段转为长期的政策杠杆，模式由政府单一出资转为政府拉动、企业等多方参与，充分发挥消费券的乘数效应，进一步激活消费潜力。“上海作为新零售的桥头堡，充分利用在线经济的先发优势，开创了政企合作发券的新模式，成为促经济恢复的新思路。”她说。

上海五五购物节期间，依托丰富的商家资源和支付宝等数字化平台资源，政府

搭台、平台提供技术支持，吸引企业上平台自行发放，自定金额、幅度、时间。五五购物节期间，总计发放超过 100 亿元企业消费券，带动超 10 万家小店复苏。百联集团、新世界集团通过支付宝向商场周边地区用户发放消费券，拉动消费。

周桐宇认为，众多商家本身也有打折促销的意愿，政府搭台将中小商家都汇聚到数字化平台上“唱戏”，促小店、稳就业、保民生。同时，让在线数字生活成为人们新消费习惯，加速服务业数字化“新基建”。她还建议，应鼓励数字平台开放消费券发放技术，缩小由企业规模带来的获客鸿沟。“特别是中小商家过去即使想要发消费券，都苦于没途径，只能通过门店宣传、发放传单等老模式，获客能力受限。”通过数字平台可兼顾高效与安全，是线下服务业特别是小店拥抱数字化的一大举措。

(上接第 1 版)

汪洋代表政协第十三届全国委员会常务委员会，向大会报告工作。

汪洋总结了过去一年多来人民政协工作。他说，在以习近平总书记为核心的中共中央坚强领导下，政协全国委员会及其常务委员会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，聚焦决胜全面建成小康社会、打好三大攻坚战等任务，加强专门协商机构建设，认真履行各项职能，为党和国家事业发展作出了新的贡献。在近期抗击新冠肺炎疫情斗争中，人民政协认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和中共中央决策部署，动员政协各级组织、各参加单位和广大政协委员参与疫情防控斗争。广大政协委员在各自岗位上以实际行动展示了责任担当。

汪洋指出，2020 年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。人民政协工作的总体要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻中共十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入贯彻中央政协工作会议精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力，发挥专门协商机构作用和广泛团结动员参加人民政协的各党派团体和各族各界人士，紧扣统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展工作履职尽责、凝心聚力，为确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务、全面建成小康社会作出贡献。

全国政协副主席郑建邦代表政协第十三届全国委员会常务委员会，向大会报告政协十三届二次会议以来的提案工作情况。全国政协委员、政协各参加单位和各专门委员会提交二次会议提案 5488 件，经审查，立案 4089 件，交 175 家承办单位办理，均已按时办结。

在主席台就座的领导同志还有：丁薛祥、王晨、刘鹤、许其亮、孙春兰、李希、李强、李鸿忠、杨洁篪、杨晓渡、张又侠、陈希、陈全国、陈敏尔、胡春华、郭声琨、黄坤明、蔡奇、尤权、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、魏凤和、王勇、王毅、肖捷、赵克志、周强、张军等。

中共中央、全国人大常委会、国务院有关部门负责同志应邀列席开幕会。外国驻华使节等应邀参加开幕会。

## 凝聚复兴伟力 共商发展大计

## 两会影话

### 走“代表通道”先操练下

“走代表通道，可不能马虎，先认真操练下！”昨天，在驻地，上海代表团的朱国萍代表认真准备了发言稿，今天她要在“代表通道”上脱稿发言。没错，代表履职能力与时俱进，像朱国萍这样来自社区的基层代表，能干也能说，思考力、行动力、表达力一级棒！

本报记者 陈正宝 姚丽萍 摄影报道

